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Seria 9. Zmienne losowe

. Zmienna losowa X ma gestos¢ fx. Wyznaczy¢ gesto$¢ zmiennej losowej aX + b,

gdzie a # 0. Mozna dla wygody zalozy¢, ze funkcja g jest ciggla

Funkcja

s(1—s)

6(1 — s)

jest funkcja tworzaca pewnej zmiennej losowej. Jakiej? Obliczy¢ wartosé oczeki-
wang 1 wariancje.

9(s) =

. W pewnym kraju wszyscy zarabiaja co najmniej 100 talaréw miesiecznie, a co

nawyzej 1000. Ponadto utamek zarabiajacych ponad x talaradw wyraza sie wzorem

(z — 100)
Gz)=1-""""" 100 < 2 < 1000.
(z) 810000 ' v

Obliczy¢ srednig place

. Pokaz, ze dla dowolnej zmiennej losowej X réznej od stalej wspotczynnik korelacji

p(X, X) =1, p(X,-X) =-1.

Zauwaz, ze je$li zmienne X,Y sa niezalezne o gesto$ciami fx fy, to X +Y ma
gestoé¢ bedaca splotem gestosci zmiennych X, Y

frarle) = x s fr@) = [ fxlo =A@t
Niech X1, ..., X,, zmienne losowe niezalezne o rozkladzie wykladniczym z prame-

trem 1. Policz rozktad zmiennej S, = X; +...X,,.

Zmienne losowe X, Y s niezalezne i maja ten sam rozklad wykladniczy. Znalez¢
rozkltad X — Y.

Rozwazmy zmienne losowe X, Y niezalezne z rozktadu wykladniczego z parame-
trem A. Pokaz, ze zmienne U = min(X,Y),V = max(X,Y) — min(X,Y) sa
niezalezne.

Podaj przyktad ciggu zmiennych losowych zbieznego wedtug prawdopdobienstwa
ale nie zbieznego prawie na pewno.

Niech zmienne X1, ..., X, beda niezalezne z rozkladu wyktadniczego. Policz rozktad
zmiennej Y = min{X;: 1< j < n}.

Niech X, X5, ... beda niezaleznymi zmiennymi losowymi. Pokaz, ze zdarzenia

(a) istnieje skoniczona granica lim,, o, Xy;

(b) {limy o XittXa ),
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naleza do Fu.

7 nieréwnosci Czebyszewa udwodnij stabe prawo wielkich liczb. To znaczy, ze jesli
S, = X1+ ...+ X, limy,_,o #DQSH = 0, wowczas Sn_nﬂ zbiega do 0 wedlug
prawdopodobienstwa.

Zagadka. Rzucamy moneta symetryczng. Gracz A wygrywa je§li wypadng trzy
reszki pod rzad tzn RRR. Gracz B wygrywa jesli wypadng dwa orty pod rzad tzn.
0O0. Jakie jest prawdopodobienistwo wygrania dla gracza A? (x) Jaka jest Srednia
dtugos¢ tej gry?

Niech X1, ..., X, beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozktadzie jednostajnym
na (0,1). Znajdz rozklad Y = max{ Xy, ..., X,,}, Z = min{X;, .., X,,}.

Niech X1, X5, ... beda niezaleznymi zmiennymi losowymi o rozktadzie jednostajnym
na odcinku (0, 1). Policz granice (w sensie prawie na pewno)zmiennej loswej

_ Xi1Xo + Xo X3 + ... Xop—1 Xop

Y
2k




